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Senatsverwaltung für
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz

Herrn Abgeordneten Torsten Hofer (SPD)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/25570
vom 17. November 2020
über Status, Strategie und Eigentumsverhältnisse bei der Straße 52 a in Rosenthal

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und hat daher das Bezirksamt Pankow von
Berlin um Stellungnahme gebeten, die von dort in eigener Verantwortung erstellt und dem
Senat übermittelt wurde. Die Stellungnahme wurde der Beantwortung zu Grunde gelegt.

Frage 1:

Wie stellt sich der Status der Straße 52 a (13158 Berlin) dar – handelt es sich um eine Privatstraße oder um
eine öffentliche Straße?

Antwort zu 1:

Es handelt sich um öffentlich gewidmetes Straßenland im Sinne des Berliner
Straßengesetzes.

Frage 2:

Inwiefern ist beabsichtigt, aus dieser Straße eine öffentlich gewidmete Straße in Landeseigentum zu machen
(was für den Anschluss ans Abwassernetz relevant ist)?

Antwort zu 2:

Das Bezirksamt Pankow von Berlin hat mitgeteilt, dass der Ankauf diverser Flächen der
bereits öffentlich gewidmeten Straße 52 a schon vollzogen wurde.
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Frage 3:

Inwiefern wird daran gearbeitet, Straßen-Flurstücke, die bisher privat sind, an das Land zu übertragen?

Antwort zu 3:

Das Bezirksamt Pankow von Berlin hat mitgeteilt, dass der Ankauf weiterer Flächen
bereits in die Wege geleitet wurde.

Frage 4:

Welche Bereiche der Straße gehören bereits dem Land Berlin?

Antwort zu 4:

Das Bezirksamt Pankow von Berlin hat mitgeteilt, dass sich der nordwestliche und der
nordöstliche Teil der Straße 52 a bereits im Eigentum des Landes Berlin befinden.

Frage 5:

Inwiefern gibt es Unterschiede zwischen den beiden Straßenseiten, was die Eigentumsverhältnisse (privat /
öffentlich) an den Straßen-Flurstücken angeht?

Antwort zu 5:

Das Bezirksamt Pankow von Berlin hat mitgeteilt, dass sich die Straßen-Flurstücke im
nördlichen Teil der Straße zu circa zwei Dritteln im Eigentum des Landes Berlin befinden,
im südlichen Teil überwiegend im privaten Eigentum.

Frage 6:

Inwiefern weist eine der beiden Straßenseiten einen höheren Anteil an privaten Straßen-Flurstücken auf?

Antwort zu 6:

Das Bezirksamt Pankow von Berlin hat mitgeteilt, dass der nördliche Teil der Straße einen
höheren Anteil an privaten Flurstücken aufweist.

Berlin, den 29.11.2020

In Vertretung

Ingmar Streese
Senatsverwaltung für
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz


